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Pénz és kultúra.
Ebben az országban, ahol olyan sajnála­

tosan kevés az egyenes és szabályos fejlődés, 
ahol legtöbb szociális intézmény, amely a jö­
vőért létesül, a nagy vigjátékiró kakukvárához 
hasonlóan, szilárd alapzat nélkül, a bizonyta­
lanból tornyosul fel, egy idő óta örvendetes 
jóleső és tetszetős gazdasági nekilendülés ész­
lelhető. A magyar pénzpiac, amely tere és for­
rása a leendő magyar gazdasági evolúciónak, 
rohamosan szilárdul és gazdagszik.

A lapok hasábjain kellemes meglepődés­
sel olvashatjuk, hogy a centrumon kivüleső, 
vidékre telepitett pénzintézetek nagyszerű virág­
zásnak indultak. A bankok, pénzintézetek,rész­
vénytársaságok, hitelszövetkezetek egyre széle­
sebb és távolabb eső körökig terjeszkednek s 
nemcsak talajra találnak, de újabb karokat 
nyújtanak ki szűz terrénumok felé. Most már 
a hagyományos és sablonos hitelügyek kötésén 
túl terjed a figyelmük. Ha kissé lassú tempó­
ban is, de egyre több kereskedelmi vállalatot 
és ipari vállalkozást karol fel hatalmuk. Részt 
juttatnak évi üzemük forgó tőkéjéből a párhu­
zamosan működő kommerciális ágak üzemének 
is. Ez a tény pedig feltétlenül az iparfejlesztés 
és a kereskedelmi előhaladás mérőórája. 
Ugyanez az eredmény számszerűleg nyilvánul 
most a vidéki bankok horribilis osztalékai és 
százezres meg milliós alaptőkeemelései alkal­
mával.

Álljunk meg itt A tőkeemelés bizonyos 
gazdasági fejlődés jele. Nagyobb pénzmasszák 
vonatnak be a közhasználatba, gyarapodik a 
forgó tőke. Ugyanekkor a közönség körében 
csökken a szabadon forgó pénz és a bankhoz 
kell folyamodnia, amig a folytonos kiegyenlő- 
dés végbe megy. Szerte az országban ismét 
több pénzintézet emelte az alaptőkéjét. Kedve­
zően záródott a legtöbb vidéki város részvény­
társaságainak múlt évi mérlege, örvendetes ez 
a kimutatás, mert cáfolhatatlan érv a külföld 
konok vádaskodásaival és rosszindulatú becs­
mérléseivel szemben. Ez az ország most épit 
a józan, gyakorlati, szebb jövő számára. Meg­
érti a fokozatos fejlődés feltételeit és modern 
nemzetgazdálkodást üz.

Az osztrák vidéki pénzintézetek hatalmi 
köre és forgalmi ténykedése jóval szükebb cir- 
kulusokra szorítkozik, mint a magyar vidéki 
bankok működése. Azt is köztudomásra hozza 
az utolsó eredmény, hogy a vidék mégse 
olyan istentől elrugaszkodott fészek, amilyennek 
a központ hirdeti, sőt ellenkezőleg: financiális 
téren a vidék határozottan a központ nívóján 
áll. És ha továbbra is ilyen tekintélyes arányok­
kal növekedik a központon kívül eső pénzügyi 
intézmények befolyása, végül az önálló bank 
eszméjének hívei is általuk s velük vélik 
nrajd elérhetni a magyar pénzpiac függetleni- 
tését.

Mindezekkel szemben fájdalommal konsta­
tálható, hogy a magyar közélet más terén tel­
jes pangás és tétlenség uralkodik. Talán a po­
litikai felfordulás a rugója, de kötetekre menő 
tanulmányok szomorú témája ami kulturális 
állapotunk. Csúf csökönyösség és oktalan irtó­
zás jellemzi a magyar közönséget, ha kultu­
rális építkezésről van szó. Akárcsak a gyer­
mek menekül, ha fürdővizet emlegetnek előtte.

És éppen ezen a téren tehetnének sokat 
pénzintézeteink. Példát kellene venniök a nemze­
tiségi területek intézeteiről. Kész bizonyság 
emellett például Nagyszeben, ez a remekül ki­
fejlődő, bámulatosan emelkedő nagy város. Van 
néhány nagy és sok kis pénzintézete. Ezek a 
pénzintézetek tették széppé és virágzóvá. A 
szász bankok az év végével mindössze 4 szá­
zalék osztalékot adnak a részvényeseiknek. A 
többi hasznot lokális közcélokra fordítják. Egyik 
kultúrintézményt a másik után valósítják meg. 
Nem kozmopoliták és mint a többi nemzetiségi 
pénzintézetek, túlnyomó részben soviniszta cé­
loknak áldoznak. De eredményesen áldoznak. A 
szász bankoknak arra is van fölöslegük, hogy 
évenkint néhány fiatalembert kafföldi egyete­
mekre és szakiskolákra küldjenek tanulmányaik 
befejezése végett.

Nem mondjuk, hogy a magyar pénzinté­
zetek nem teljesitik a reájuk háruló kulturmisz- 
sziót. Csakhogy nincs látszatja és foganatja, 
anyagi hozzájárulásuknak. Más az arány ná­
lunk, több a teendő és ami a legsúlyosabb: 
elforgácsolják adományaikat. Évről-évre láto­
gatják őket a „jótékonycélu“ és egyéb hivatásu 
egyesületek, melyek aprózva koldulják ki a kul­
túrának szánt péterfilléreket. Elaprózódik a talán 
együtt nagy és szép vagyon, amivel lehetne 
valamit kezdeni. Valami szépet, nemeset és 
okosat.

Ezért Íródott ez a kis rekapituláció. Annyi 
sok kiváló, derék pénzember és finánckapacitás 
van nálunk, hogy ezt az ötlétszerü tervet jóin­
dulattal tudná keresztülvinni. Lépjenek fel kez- 
deményezőleg. Határozzák el, hogy a százfelé 
forgácsolt adakozások helyett közösen egy-egy 
rég óhajtott kultúrintézményt építenek meg az 
apró jótékony kiadások tekintélyessé egyesi tett 
summájából. Hamar meggyőződnének pénzin­
tézeteink, hogy ezen a módon sokkal többet 
tennének a köz javára, mintha, évenkint apró- 
cseprő egyesületnek és privát jótékonyságra ez­
reket dobnak ki céltalanul.

A szerb kereskedelmi szerződés.
Belgrádban az a hir van elterjedve, hogy már 
legközelebb megkezdik a Magyarországgal és 
Ausztriával megkötendő kereskedelmi szerző­
désre vonatkozó tárgyalásokat s hogy legkésőbb 
júniusig a kereskedelmi szerződés ügye teljesen 
rendbe jön. Úgy látszik, hogy Szerbiában már 
megelégelték a szerződés nélküli állapotot, mert 
az utóbbi időben sűrűn bocsájtják világgá azo­
kat a híreket, amelyek a szerződési tárgyalások 
kedvező kilátásait hirdetik. Ám de ehhez még

nem elég annyi, amennyit a szerb forrásból 
megtudtunk, a magyar gazdasági érdekek 
megvédelmezése az a szempont, amely a ke­
reskedelmi szerződések megkötésénél nekünk 
irányadó, s olyan parlamenti helyzet, amely a 
szerződések megkötését lehetővé teszi.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Wickenburg István 

gróf kamarás, kormányzó-helyettes tegnap Bu­
dapestről, ahol hivatalos ügyekben tartózkodott, 
Fiúméba érkezett.

Bellen Oszkár dr, a Pesti Napló segéd­
szerkesztője hosszabb tartózkodásra Abbáziába 
érkezett.

— Döntés a községi választói névsor 
ügyében. Annak idején megírtuk, hogy többen 
a közigazgatási bírósághoz folyamodtak, mint­
hogy a községi választók névsorába nem vették 
fel őket. A közigazgatási bíróság döntése most 
érkezett le a kormányzósághoz. A legfelsőbb 
forum Ítélete szerint a közigazgatási bíróság a 
felfolyamodók közül Kráhl Károly és Zorzenon 
Ferenc panaszainak nem adott helyet. Ellenben 
Aracs "Éndre Tengerészeti hatósági tisztviselő' és 
huszonhat rév kalauz, továbbá Sikorski János 
és Szénási Lajos kormányzósági altiszteknek a 
községi választók névjegyzékébe való felvételét 
rendelte el a bíróság. Az Ítélet indokolása sze­
rint Kráhl Károly panaszának nem lehetett he­
lyet adni, minthogy nem személyesen tett pa­
naszt, hanem hivatalba folyamodott a névsorba 
való felvételéért s mert az előirt húsz korona 
biztosítéki összeget nem mellékelte. Zorzenon 
Ferencre vonatkozólag pedig a közigazgatási 
bíróság azt állítja, hogy a becsatolt adóhivatali 
bizonylat nem nyújt kellő alapot az országgyű­
lési választók névjegyzékébe történt felvétel 
helyességének megdöntésére. A névsorba felvett 
állami tisztviselő és révkalauzok felvétele pedig 
a városi statútum tizedik szakaszának helyes 
magyarázata alapján történt. A közigazgatási 
bíróság ugyanis az impiegato déllé Stato ki­
fejezést nemcsak a tisztviselőkre, hanem az 
egyéb állami alkalmazottakra is vonatkoz­
tatta.

— A Szabad Líceum felolvasása. A
Fiumei Szabad Líceum Egyesületben ma hétfőn 
este Garády Viktor ismert Író felolvasát tart 
„a rákok életé“-rői.

— Európai kocsikiállitási értekezlet.
A nemzetközi forgalomba beállított közvetlen 
személykocsik jára*a és szolgáltatása ügyében 
március kilencediké és tizenegyedike között 
internacionalis értekezlet lesz Fiúméban. A 
tanácskozáson az érdekelt vasutak mintegy 
százötven képviselője fog részt venni. A házi­
gazdái teendőket az államvasutak igazgatósága 
végzi, amely egyúttal a költségeket is fedezi. A 
máv. igazgatóságát algyői Kotányi Zsigmond 
udvari tanácsos, a forgalmi főosztály igazga­
tója és négy fötisztviselő képviseli a konferen­
cián. Az értekezlet a városházán, a rappresen-
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tanza üléstermében lesz, amelyet a városi ta­
nács a konferencia céljaira átengedett. A kül­
földi vasutasok nagyobb része kedden fog 
Fiúméba érkezni.

— Véres verekedés. Nemes Ferenc, 
Mókus Ferenc és Morvát János somogyi illető­
ségű napszámosok ma délelőtt tizenegy óra 
felé munkakérdések miatt összevesztek üolo- 
bics Antal munkással és nejével. Veszekektr* 
közben a Hero Ferenc féle kocsma előtt a Via 
Serpentinán Kést rántottak s csakhamar megké­
selték a házaspárt. Golobics Antalnénak a ké- 
selők a jobb karján az izmokat vágták át, tér­
jél pedig a homlokán szúrták meg. ^ ineg»e- 
rült Golobicsot és ne-ét a kórházba szállították, 
ahol az orvosok megállapították, hogy az asz- 
szony sérülése sulyo- A mlaccai rendőri ki- 

51 I rendeltség a verekedőket letartóztatta s mintegy
húsz tanút fog kihallgatni. A vizsgálat befeje­
zése után az iratokat átteszik az ügyészség - 
hez.

Életunt uriasszony. Vasárnap a kora 
reggeli órákban öngyilkosságot követett el egy 
fiumei uriasszony. Rusich József magánzó neje 
Thian Amália már hosszabb idő óta idegbaj­
ban szenvedett s a leggondosabb ápolás sem 
tudta fájdalmait csillapítani. A beteg uriasszony 
az utóbbi időben gyakran tett olyan kijelentést, 
amelyből családja arra következtetett, hogy sö­
tét gondolatokkal foglalkozik. A családtagok 
tehát fokozott figyelemmel ügyeitek az ideg­
bajos asszonyra. Szombaton este, amikor 
Rusichék lefeküdtek, semmisem mutatta, hogy 
reggelre a beteg asszonyt már csak összetört 
tagokkal fogják viszontlátni. Rusichné ugyanis, 
vasárnap kora reggel, amikor még mincenkt 
aludt, kinyitotta a Via Salute tizenegy számú 
ház félemeletén levő lakásának ablakát s az 
ablakból az udvarra ugrott. Mikor a házbehek 
az öngyilkosságot észrevették, Rusichné ájultan, 
több sebtől vérezve feküdt a kövezeten. Gyor­
san értesítették a mentőket, a rendőrséget s 
addig is a családtagokkal ápolás alá vették az 
életuntat. A megrémült család azonban nem 
segíthetett A kórházba szállított asszony 
ugyanis rendkívül súlyos sérüléseket szenve­
dett. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
Rusichné nyakcsigolyája megsérült, karja is el­
törött és ezenkívül súlyos sérüléseket szenve­
dett, úgy hogy kevés remény van a felépülés­
re. Az életunt asszony négy levelet hagyott 
hátra, köztük rokonának Bellen-nek, az II Po- 
polo munkatársának is. Leveleiben arról pa­
naszkodik, hogy kinzó idegbaja miatt akart 
megválni az élettől. Az öngyilkosság híre min­
denfelé nagy részvétet keltett

Rusich Józsefné, anélkül, hogy eszméletét 
egy pillanatra is visszanyerte volna, tegnap 
este kilenc óra felé a kórházban meghalt. Az 
ügyészség a boncolást nem rendelte el.

— A dalmát vasút kiépítése. Sok szó 
esett a dalmát vasútról már. Legutóbb Kossuth 
Ferenc mutatta ki megcáfolhatatlanul, hogy a 
vasút és a kassa—wderbergi vasút között a 
kiegyezésben semminemű junktium nincsen. 
Ezért aztán ezt a két osztrák érdekeket szol­
gáló vasutat eltette a jobb időkre. Azonban a 
vasút Ugye, úgy látszik, nagyon sürgős — az 
osztrákoknak. Az utóbbi időben sűrűn történ­
nek osztrák részről felszólalások, hogy a kor­
mány sürgesse meg a dalmf] vasutak fp’!és-* 
s a magyar kormány, úgy látszik, hallgat is 
ezekre a sürgetésekre, meg az a konzorcium is, 
amely a vasút kiépítésére törekszik, mert a 
kereskedelemügyi minisztériumban egy-;zcr"; 
sürgős lett a dalmát vasút ügye. Az illetékes 
osztályokban minden munkát félretették s csak 
a dalmát vasút építési terveivel f°8la'koznak' 
Hia, tempóra mutantur ! . . . A délszláv szö­
vetség minapi ülésén is szó volt a dalmat 
vasútról és felmerült az az eszme, hogy a 
horvát tartománygyülés tagjainak segítségéve 
Zágrábban tesznek lépéseket Tomasics horvát 
bánnál oly irányban, hogy hasson oda, hogy 
minél előbb csinálják meg a dalmát vasutat.

— A Magyar Kör táncestélye. A Fiu­
mei Magyar Kör szombat esti táncmulatsága 
igen jól sikerült. A tagok és a meghívott ven­

dégek a legjobb hangulatban maradtak egy 
a hajnali órákig a cig.mtzéne han.ífjama, éS 
különösen a fiatal leányok tettek ki magukér
fáradhatatlanul a láncban.

- Vendéglő átvétel. A Deák Korzó
szám alatt, a pályaudvarral szemben levő jól 
Orünfeld-féle vendéglőt a napokban Stoicovlch 
E. nyug. aradmegye. körjegyző vette át akmek 
legfőbb igyekezete lesz, hogy ízletes mafya 
konyhával és kitűnő boraival és sörei vel a 
magyarság kedvelt találkozó helyévé tegye ven­
déglőjét. .

- Fürdőhelyek látogatottsága. A 
szomszédos Abbázia fürdő- és udu'őhely^
1910 január 1 -étöl március 2-éig 4122 turdö 
vendég látogatta meg. Február 24-étől, március 
2-áig a vendégek száma 826-tal szaporodott. A 
március 2-án ott üdülők szama 2410 volt.

Lovrana fü.dő- és üdülőhelyet pedig 
január 9-étöl március 4-éig összesen 114 tur- 
dővendég kereste fel.

— A Lubrose olajgyár közgyűlése. A 
Siderosien Lubrose fiumei olajgyár reszveny- 
vénytársaság tegnapelőtt tartotta meg negyedik 
évi rendes közgyűlését Sachs Henrik dr. ügy­
véd irodájában. A közgyűlésre többek között 
Zimmer dr. hamburgi, Winterstein dr Prá8ai.
Pick Ernő és Prsibrahn bécsi nagyrészvénye­
sek is megjelentek. Miután az évi jelentest tel­
olvasták, amely rendkívül kedvező üzleti ered­
ményt mutatott fel, úgy az igazgatósának, 
mint a felügyelőbizottságnak megadták a tel 
mentést s az igazgatóságnak a társaság szak­
szerű és eredményes vezetéséért köszöneté 
szavaztak. Ezután megejtették a választasoKat 
amely alkalommal a régi igazgatóságot újból 
megválasztották. A felügyelő bizottság tagjai 
lettek Kankovszky Ferenc miniszteri tanácsos,
Klein A. D. az Adria hajóstársasag hajózási 
főfelügyelője és Zipser Lajos máv. felügyelő.

— Torpedóhajó a kikötőben- A ma­
gyar-osztrák haditengerészet l. számú. 
hajója, szombaton délután 5 órakor kikötőnkbe 
érkezett Lussinpiccolóból. Tegnap reggel vissza­
indult oda.

- A Riviera bank közgyűlése. A 
Bank-Aktiengesellschaft für die österreichische 
Riviera, mely tudvalevőleg a Fiume Kereske­
delmi Bank alapítása, tegnapelőtt ‘ártotta meg 
Glax dr tanár, kormánytanácsos elnoklésevei 
első rendes közgyűlését, melyen az igazgatóság 
megelégedéssel jelenthette a részvényeseknek, 
hogy az első csonka üzletév eredménye is mar 
olv kielégítő, hogy ennek alapján megnyugvás- 
val tekinthet az intézet jövendő érvényesülése 
elé, amit a betéteknek állandóan növekvő állo­
mánya is igazol. ......

Az üzletágak közül nemcsak a valtóuz- 
leti tevékenység mutat fel lényeges nyereséget, 
hanem a közvetítési alapon működő jelzálog- 
osztály is, mely hosszúlejáratú törlesztéses kö - 
csönök szerzésével foglalkozik és előzékeny fel­
tételeivel nagyban elősegíti a birtokos osztály 
pénzszükségleteinek fedezését.

A fürdőközönség kényelmére az igazga­
tóság menetjegyirodát is szándékozik beren­
dezni, mely nemcsak a MÁV. hanem az ösz- 
szes bel- és külföldi vasutak, valamint a Haló­
kocsitársaság jegyeit is árusítaná. Az *8azgato- 
ság megemlítette jelentésében azon mar általá­
nosan ismert körülményt is, hogy az intézet­
nek egyetemben a Fiume Kereskedelmi Bank­
kal és egyéb érdekeltséggel sikerült opciót 
kapnia a Déli-Vasuttársaság abbaziai birtokai­
nak megvásárlására, mely ügylet lebonyolításá­
ból lényeges nyereség várható.

Az intézet kedvező üzletmenete abból is 
kitűnik, hogy a tetemes alapítási költségek tel­
jes leírása ellenére az igazgatóságot százalékos 
osztalék kifizitését hozhatta javaslatba. Amit a 
közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett. A rész­
vényesek gyülekezete megnyugvással es meg­
elégedéssel vette tudomásul az igazgatóság je­
lentését, egyúttal köszönetét és bizalmat sza­
vazott az intézet szakszerű vezetéséért.

— Tiltott visszatérésért. A rendőrbiró- 
ság Nodale Julia udinei illetőségű csavargónőt 
egy havi, Fucsak Pasquilina tersattói illetőségű 
koldusasszonyt tizenöt napi elzárásra Ítélte, 
mert kitiltás ellenére visszatértek a varos terü­
letére.

_ Ingyen utasok. Az állomásfönökség
feljelentésére vasárnap reggel letartóztatták 
Kovacsics Máté rakovicai és Dodmanovics 
Mile sziszek! illetőségű napszámosokat, mert 
az 1008. szánni személyvonaton jegy nclkul i
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utaztak • a hat-hat korona pénzbüntetést nem 
lehetett rajtuk behajiani. Az «yik ingyen utas­
tól elkoboztak tula ezüst óráját is. A rendőrség 
büntetésük kitöltése után kitoloncolja őket

_ A rendőr ellen. Segnan János ötven 
éves fiumei illetőségű napszámost tegnap a 
rendőrség letartóztatta, mert a Via Fmmaran 
részeg állapotban megtámadta az őt csendre 
[rttfrendórt s súlyos szóbeli sertésekkel il­
lette.

— A kikötőből. Március 6. Étkezett: 
Carpathia“ angol gőzös Newyorkból üresen.

Indult: „Zrínyi“ magyar gőzös Valenciába 
210 tonna fával, 30 tonna cukorral és 50 
tonna vegyes áruval ; „Coloniale“ olasz gőzös 
Calcuttába 500 tonna faval ; „Jadran osztrák 
gőzös Metkovicsba 120 tonna faval.

Március 7. Érkezett: „Euphenia* német 
gőzös Hamburgból 375 bál tengeri tűvel és 20 
tonna vegyes áruval.

— Szokolista egyenruha miatt. Pav- 
letich András fiumei füszerkereskedo, Cucuhch 
Tamás szusáki mészáros, Dobnlla Dragutm 
drágái ír észáros és Perich Mirko fiumei ke- 
neslapelárusitó szombaton éjjel egy szusáki mu ■ 
latsáéról jövet betértek egyik éjjeli kavéházba. 
Mikor felsőkabátjukat levetették, a kávéházi 
közönség észrevette a szokolista egyenruhát, 
amelyet fiumei területen nem szabad viselni. A 
közönség közül erre valaki rendőrt hívott aki 
a szokolista egyenruhába bujt mulatozokat a 
rendőrségre kisérte. Minthogy a tarsasag tagjai 
kijelentették, hogy tüntetni nem akartak s csak 
hazatérés előtt néztek be a kavéhazba a rend­
őrség aligha fog eljárást indítani ellenük.

- A víziló és a pók. (A Föld és az 
Üstökös.) Egyelőre ugyan még Í*ko™ ‘,v0‘- 
ságra van vén földünktől a Halley-üstosös, de 
azért máris akadnak szép számmal aggódó 
emberek, akiknek gondot ád a világűrben fe­
lénk rohanó üstökös. A népszerű csillagászok 
egyre-másra kapják a leveleket, amelyekben a 
félénk lelkek ezrei kérnek felvilágosítást a Hal­
lév-üstökösről és a világot fenyegető veszede­
lemről. Különösen ezrével kapja az ilyen leve­
leket Ball Róbert, a hires angol csillag, sz, aki 
végre is úgy pióbélt menekülni a zaklatások 
elől, hogy nyílt levelet tett közzé a „limes ­
ben amelyben drasztikus módon nyilatkozik 
az emberek indokolatlan félelméről. A jeles 
csillagász levele igy hangzik: „Egy rohanó 
vízilónak nincs mit tartania egy pókkal való 
való összeütközésnek következményeitől és a 
föld népeinek épp oly kevéssé kell redegnto 
eev üstökössel való összeütközéstől. i861-oen 
keresztül gurultunk egy üstökös csóváján es 
senki sem vett észre semmi különöset. Néhány 
száz millió év óta van élet c földön s ez idő 
alatt égi testünknek évenkmt legalább ót üstö­
kös látogatásában volt része. Ha az üstökösök 
árthatnának földünknek, úgy eddig bizonyara 
ártottak volna már és akkor úgy nekem mint 
firkáló polgártársaimnak aligha volna alkalmunk 
az üstökössel foglalkoznunk. Azt hiszem ez a 
levél megnyugvására fog szolgálni többekne 
Amennyire előre láthatom, azt hiszem, hogy 
május 12-én a Halley-üstökös farkában leszünk 
és nagyon is bizom benne, hogy ezt is atel­
jük. Emlékszem, hogy a hires Herscbel vala­
hol azt mondja, hogy az egész üstököst úgy 
össze lehetne lapítani, hogy elférne a felöltőnk 

zsebében.“
— Pályázat tanítónői állásra. A vá­

rosi tanács pályázatot hirdet a városi polgárt 
leányiskolában betöltendő magyar tanítónői ál­
lásra 1680 korona évi fizetéssel MO korona 
lakáspénzzel és öt ötödévi egyenként 160 ko­
rona pótlékkal. A megválasztott tanítónőt egy 
évi próbaidő után véglegesítik A pályázók fo­
lyamodványaikat a szükséges kellék^kkel .^'- 
szerelve március 20-áig nyújthatják be a városi 
tanácshoz.

— Ebkiállitás. A Magyar Ebtenyésztők 
és Ebkedvelők Egyesülete folyó évi május 
és 15-én szombaton es vasarnap, Budapesten 
országos ebkiállitást rendez. A kiáltáson be­
nevezhető minden tiszta fa,u eb, I a- nem 
egyesületi tag tulajdonában is van. K*ee,M,t 
felvilágosítást ad az egyesület tikár. hivató a . 
Budapest, IV. Kossuth Lajos u. 14—lb tei

emelet. ti
Az eddig történt számos bejelentés uta 

Ítélve igen sikerültnek Ígérkezik a kiállítás 
mindenben felül fogja múlni az eddig Ma 
gyarországon rendezett ebkiállitasokat.
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Távirat

A TENGERPART

Telefon

Zichy eskütétele.
BÉCS, márc. 7. Zichy János gróf kul- 

miniszter ma délelőtt tette le a hivatalos 
U.Qt a király kezébe. Az eskütételnél Héder- 

eS, gróf miniszterelnök és Csekonics Endre 
v ó, föasztalnokinester asszisztáltak. A király az 
Eskütétel után külön kihallgatáson fogadta

Zichyt. _

Tisza Szegeden.
SZEGED, márc. 7. Tisza István gróf teg-

nagy társaság kíséretében Szegedre érke­
zett A pályaudvaron Lázár polgármester üd­
vözölte Tiszát, aki erre óriási tömeg folytonos 
éljenzése közben a városba vonult. A szocia­
listák útközben Tisza kocsiját záptojással do­
bálták meg. Tisza István gróf délelőtt külön­
féle küldöttségeket fogadott, majd délután meg­
jelent a szegedi nemzeti munkapárt alakuló 
gyűlésén, ahol nagy beszédet mondott. Kije­
lentette, hogy a koalíció a bankkérdéssel nagy 
válságba sodorta a nemzetet.

A munkapárt tisztességes feltételekkel meg­
hosszabbítja a jegybank szabadalmát, de ha a 
haladás megkívánja, azonnal az önálló bank 
álláspontjára fog áttérni. Részletezte a választói 
jog ügyében elfoglalt álláspontját is, majd tá­
madja Justhékat s végül a katonai kérdéseket 
vázolta a négyhatalmi aliássál kapcsolatban. A 
gyűlésen Tiszának jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak, majd elhatározták, hogy a kormány tag­
jait a szegedi munkapárt megalakulása alkal­
mából táviratilag üdvőzlik. Este bankett volt, 
amelyen Tisza pohárköszöntőt mondott.

Elhunyt főrend.
BÉCS, márc. 7. Draskovich Iván gróf 

főrendiházi tag tegnap Bécsben meghalt.

Leégett fűrésztelep.
DOBS1NA, márc. 7. A dobsinai gőzfü- 

résztelep valószínűleg gyújtogatás következtében 
ma éjjel leégett. Az oltásnál többen megsebe­
sültek. A kár mintegy kétszázezer korona.

Kossuth ceglédi beszámolója.
CEGLÉD, márc. 7. Kossuth Ferenc teg­

nap délelőtt Apponyi Albert gróf és számos 
képviselő kíséretében Ceglédre utazott, hogy 
beszámolóját megtartsa. Beszámolójában kije­
lentette, hogy a koalíciós minisztérium azért 
mondott le, mert a negyvennyolcas miniszterek 
és a hatvanhetes kormányférfiak nem értették 
meg egymást. Megemlékezett a függetlenségi 
párt kettészakadásáról is, amelynek nem ők 
az okai. Követeli az általános választói jogot, 
de a nemzeti szupremációt biztosítani kívánja. 
Kijelentette, hogy az önálló vámterület követe­
lése pártja sarkalatos programmjät képezi. 
Ezután Apponyi Albert gróf beszélt s heves 
hangon válaszolt Tisza István grófnak Nagy­
váradon mondott beszédére, amelyben a nem­
zetiségi kérdésről s a népoktatásügyi kérdésről 
nyilatkozott. Gyűlés után bankett volt.

Justh Gyula körútja.
DEBRECEN, márc. 7. Justh Gyula teg­

nap délben Kisvárdáról Debrecenbe érkezett. A 
délután megtartott gyűlésen kijelentette, hogy a 
két függetlenségi párt egyesülése elvi ellentétek 
miatt lehetetlen lesz. Hive az általános egyenlő 
titkos választói jognak s az önálló bankhoz to­
vábbra is kitartóan ragaszkodik. Justh tisztele­
tére este bankett volt.

Návay kultusz-államtitkár.
BUDAPEST, márc. 7. Beavatott körökben 

beszélik, hogy Návay Lajosnak kultuszminisz- 
•eri államtitkárrá való kinevezése a legközelebbi 
napokban megtörténik.

Kirabolt templom.
BUDAPEST, márc. 7. A kőbányai plé­

bánia templomot ma éjjel eddig ismeretlen 
tettesek kirabolták. A kár sok ezer korona.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre......................24 korona
Fél évre....................... 12 ,,
Negyedévre................ 6 „
Egy hóra....................... 2

Egyes szám á r a 6 fillér.

„a Tengerpart“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala: 

Vicolo deli' Ospedale Wurzer-ház I. em. 

Telefon 229. sz.

A kis gyermek 
elpusztul ?

Adjon ne!:i SCOTT-féle csukamájolaj EMUL- 
siót és örömmel fogja tapasztalni, hogy álla­
pota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar 
fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
már gyakran visszaszólította szüleik­
nek szereteti gyermeküket a halál 
kapujától.
A SCOTT-féle EMULSIÓ
a legkiválóbb, úgy tisztaság, vala­
mint az emészthetőség és gyors ha­
tás tekintetében.
A Scott-féle Emulso a legkiválóbb.

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű miivészi erők fellépte.

Belmonte Nela szubrett.
Nixon Elza átváltozó táncosnő 
Navraszty Ella magyar énekesnő 
Polly Molly bécsi énekesnő 
Claudino ének és zeneművész 
Belmo te Tina nápolyi énekesnő 
Wagner Liza német énekesnő 
Roon Ada nemzetközi énekesnő.

Végül kitűnő nohózal:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete í) órakor. Belépti díj 1 kor.

Az Emulzió vásár­
lásinál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­
lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
HC Kapható minden gyógyírban. ~JM

Z'bAUER GRÜNWALD A magyarok

GRAND HÓUL D'ITALIf OTTHONA

VELENCE 
BEN

Elsőrendű szálló. - Lift. - Kitűnő konyha.
mm*

VELENCE

A DEMOISELLE tipusu
SANTOS DUMONT-féle 
REPÜLŐGÉP (monoplán)

a FENICE-SZ1NKÖRBEN
d e. 10 órától d. u. 1-ig és 
d. u. 3-tól este 9-ig ki van 

állítva.
BELÉPŐDÍJ 50 FILLÉR.

[sah ma, héttő este 9 áráig látható.

Elveszett egy boa
2—3 héttel ezelőtt a Via Serpentináböl 
a Deák-korzó 1. számig vezető utón. 
Megtaláló 20 kor. jutalomban részesül 
e lap kiadóhivatalában.

■IIMPMPiffWWlPMP

- Elsőrendű -
élet- és gyermebiztositó-
intézet helyben főügynököt és két 
fixfizetéses, jó megjelenésű üzletszer­
zőt keres. Bővebbet a kiadó-

hivatalban.

Hungária-szálló étterme
Fiume Deák Korzó.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italokl_

Olcsó havi előfizetés.

Aszfaltozott s teljesen újjáépített 

tekepálya.

Bredár Lajos
mosoda és tisztitó intézet

FIUME Via Lavatoio I. Telef. 988.
Specialista pipere,- kelengye- 

gallér tiszti fásban.

AJÁNLOK
kitűnő bőröspecsenyét

Friss kocsonyahús kilgrként I K.
20 f. — Kedden és pénteken 

friss májas és véres hurka, na­
ponta friss tormás virsli és sza- 
faládé valamint minden egyéb 
hentesáru legjobb minőségben 

olsón kapható

Szathmáry Györgynél
Föüzlet Vicolo Germania I. sz. 

Telefon 987. sz.
Fióküzlet I. Vásárcsarnok 17. sz. 

Telefon 11-72. sz.

Bútorozott szoba,
szép fekvésű villában kiadó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

es

—



Csemege-alma
kiválóan finom téli fajokból, válo­
gatott, szép, egészséges példányok

és pedig:

Íontahán, Barmen, Belflör, Török- 
»álint, Rozmaring, Szerecsike és Batul

vegyesen, öt kilós postakosárral 3.50 K
ötven kilós ládával.................... 25.— „
száz kilós ládával.................... 45.— „
W Minden egyes alma selyempapirba 

van göngyölve gondos, lelki- 
ismeretes és szavatolt 
fagymentes csomagolással.

Szállítja utánvéttel bérmentetlenül:

SZELESS PÁL
Nagymaros (Hontmegye).

A TENGERPART

SCHON I.

1910 II l/g

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet.
A legújabb módszer szerinti arc­

kéz- láb-ápolás (manicur pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
féslilések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.

varieté"!
ORIENTALE(

Fiume, Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállitott műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
üufeti 9 érakor. Belépti díj 1 korona.
Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

Cattí György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Irodai tisztviselő,
ki a magyar és német nyelvet 
és esetleg szóban az olaszt is 
:: birja, azonnal felvétetik. ::

Mr Cim a kiadóban. —

3, esetleg 4 szobás lakás
kerestetik április l-re vagy május l-re.

Cim a kiadóban.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

...=r. FIUME, DEÁK-KORZÓ.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS:
ifjú BUDAI KÁROLY

Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban

Fiumei Első magyar rizshántoló- és 
rizskeményitőgyár része.-társaság.

....... FIUME. ■
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

r
fer ■

*í*£

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Modern

hílőszabíli és
ebédlő divánoh

eladok
Garami József

kárpitos mesternél Corsia Deák 26

ORIENT
kávéháza

FIUME, Zichy tér 3.
Kitűnő italok. 

Előzékeny kiszolgálás. 
Magyar lapok.

*r STOICOVICH E.

: „APOLLÓ" vendéglője :
FIUME. DEÁK KORZÓ 20. sz. 

(a pályaudvarral szemben).
Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad­
tatnak.

Magyar gazda.. . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . Magyar kiszolgálás.

fl DREHER BHTBL-féle egyesült sörgyárak
• részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ
■ DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteti és márciusi sör, 
•/«, i/iés 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Hotel penzió 30L9HQA
= VELENCE —
Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló RÍVA degli 
: SCHIAVONI, 200 lépésnyire a MÁRK-tértöl. : 
Modern kényelem. - - - Villanyvilágítás' 
Kitűnő konyha. - - Szobák 3 lírától feljebb. 

Penzió 8 lírától feljebb.

VELENCE PENSION 
INTERNATIONAL.
Családi szálló és penzió 2 percnyire a Márkus- 

tértől. — Villanyvilágítás — Fürdő.
.. ...i Telefon 1386. 1 -----

Teljes penzió 7 lírától. - Szobák 21/» 
lírától feljebb.

Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva. 
A magyar vendégek részére jár 

„A TENGERPART".

Hirdessen „atengerpaft“
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
Mr „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. emr üí,K5tíSf'k sm Telefon ZZ9. sz._ _ _ _
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg |

népszerűségét és olvasottságát. |

DÖTULAJDONOS : „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő : MURAI JENŐ' NYOMATOTT A „MERCUR" NYOMDÁBAN FIUME.


